INVESTIGACIÓN PARA EL DESARROLLO INVITA A PROFESIONALES A PRESENTAR SU HOJA DE VIDA PARA DESEMPEÑARSE COMO: ESPECIALISTA EN PSICOMETRÍA 

Experiencia laboral
· Experiencia Laboral general en tareas distintas a las requeridas para el puesto comprobada de al menos 10 (diez) años (Excluyente).
· Experiencias específicas relacionadas a las tareas de análisis psicométrico, generación de índices de confiabilidad y elaboración de reportes técnicos, metodológicos.
· Experiencia específica comprobada de al menos 5 (cinco) años en aspectos tales como: calibración de datos, análisis psicométrico de datos de evaluaciones estandarizadas de gran escala (índices de confiabilidad, evidencias de validación), índices sintéticos, equating, análisis multinivel, reportes técnicos, metodológicos y resultados de evaluaciones estandarizadas.

EDUCACIÓN FORMAL ACREDITADA
· Profesional universitario, Con título de doctorado y/o maestría en psicometría, o evaluación educativa (Excluyente).

PRINCIPALES CONOCIMIENTOS ACREDITADOS
· Cursos de especialización áreas Investigación, procesamiento de datos.
· Cursos de actualización relacionados a temas afines: codificación, elaboración de  cuestionarios, análisis de ítems, diseño de instrumentos de acopio de datos.
· Cursos de especialización en construcción de índices de factores asociados, calibración de datos, procedimientos de análisis (TRI–Rasch, 2PL), software para procesar pruebas estandarizadas.

PRINCIPALES COMPETENCIAS
· Artículos publicados en revistas especializadas (de investigación o metodológicas)
· Experiencia práctica en el uso de paquetes estadísticos/psicométricos de procesamiento de datos.
· Artículos publicados en revistas especializadas en evaluación estandarizada de los aprendizajes.

Las actividades a realizar no requieren el cumplimiento de horario, y los pagos estarán sujetos a la entrega de productos.

Remitir CV y documentos respaldatorios a: desarrollo@desarrollo.org.py
Fecha límite de recepción: Lunes 21 de marzo de 2022. 
